
Truplo vrlega bojevnika, požrtvovalnega 
slovenskega učitelja in zvestega, dobregc 
itovariša počiva sedaj na pokopališču \ 
bližini Dobrdoba — torej v zemlji, ki je 
je porosila tudi njegova srčna kri! — Mo' 
biliziran je bil od 27. julija 1914 in je ve: 
čas zvesto izpolnoval svoje vojaške dolž
nosti, kakor je prej v svojem civilnem po
klicu neumorno deloval za vzgojo in poul 
slovenske mladine. 

Bodi junaškemu slovenskemu učite
iju, padlemu za ljubljeno očetnjavo, ohra
njen neminljiv spomin! 

LEOPOLD AŽMAN. 
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Neizprosna smrt je zahtevala zope 
novo žrtev iz naših vrst. Na soški front 
dne 1. novembra zadet od štirih šrapnel
skih krogel, je podlegel 19. nov. težkim ra
nam po mukepolnem trpljenju v vojašk 
rezervni bolnici v Kranju c. in kr. rez 
praporščak, učitelj L e o p o l d Ažman 
— Pokojnik je po dovršeni pripravnici na
stopil svojo prvo službo v Javorjih v Po
ganski dolini, odkoder je bil premeščen v 
Skofjo Loko in od tam po dveletnem' služ
bovanju v Žabnico kot vodja tamošnje 
ljudske šole. Lansko leto je bil prestav
ljen v Sodražico na Dolenjskem. Zaradi 
svojega veselega temperamenta in do
vtipnosti je bil splošno znan in priljubljen, 
Pogrešali bodo v svojih vrstah veselega 
Poldeta pevci, godci in telovadci, vnetega 
športnika ožji lovski krog in tenisdruž
ba, idealnega mladega učitelja pa ubogo 
naše slovensko šolstvo. Umrli Ažman je 
bil napreden mož, kremenit in neupogljiv 
značaj. Ostavil je mlado ženo in nežno 
hčerko. 

Vrlemu junaku  učitelju bodi lahka 
zemlja domača! 

JUNAKOV GROB. 

ANTON TURK. 
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Došla nam je pretresljiva vest, da je 
dne 25. oktobra t. 1. ob 10. uri zvečer v 
cvetoči dobi 25 let junaško žrtvoval svoje 
mlado življenje za domovino, ubit od so
vražnika na Dobrdobski planoti, tovariš 
A n t o n T u r k , učitelj na CirilMetodovi 
šoli na Blanči v Gorici, c. in kr. prapor
ščak, odlikovan s svetinjo za hrabrost. — 

Vojna. 



ŠOLSTVO V VARŠAVI. 
Takoj po osvoboditvi izpod ruskega 

jarma je varšavski meščanski odbor pri
merno novim razmeram organiziral šol
stvo. Prej je bil v javnih šolah ruski učni 
jezik. Sedaj pa v vseh šolah gospoduje 
poljski jezik kot učni in uradni jezik. — 
Krona varšavske kulturne organizacije pa 
je varšavska poljska univerza in tehnika. 
Pod rusko vlada je imela Varšava čisto 
rusko univerzo, a to je bila univerza nižje 
vrste; po uradni razvrstitvi je bila na isti 
stopnji, kakor sibirska univerza v Tom
sku. Splošno je bilo znano, da se ruski 
vseučiliški profesorji v Varšavi ne odli
kujejo niti po učenosti niti po značajnosti. 
— Dne 15. novembra pa je bila v Varšavi 
slovesno otvorjena poljska univerza in 
tehnika. Po polstoletnem suženjstvu je zo
pet zmagoslavno zadonel poljski učni in 
uradni jezik na najvišjih varšavskih kul
turnih zavodih. Kurator varšavske uni
verze in tehnike je grof HuttenCzanski, 
ki posreduje med zavodom in med nem
škimi oblastmi. Za rektorja sta imenova
na prof. dr. med. Jožef Brudzinski na uni
verzi in prof. ipž. Zvgmund Straszewicz 
na tehniki. Univerza bo imela tri fakulte
te: 1. pravno in državnoznanstveno, 2. 
matematično  prirodoslovno z medicin
skim oddelkom, 3. filozofično z zgodovin
skim in filologičnim oddelkom. Rektor 
rabi stari pečat varšavske kraljevske 
univerze s poljskim orlom v sredi in z 
novim samopoljskim napisom. Varšava 
bo zopet ne samo po imenu, ampak tudi 
dejanjsko duša in srce poljskega naroda 
in poljske kulture. — Meščanski šolski 
odbor deluje jako živahno in uspešno. V 
mestu otvorijo 200 novih ljudskih šol in 
več srednjih šol. Šolski odbor se dogo
varja z nemškim varšavskim gubernator
jem o organizaciji šolstva. — Lansko leto 
je bilo v Varšavi 381 ljudskošolskih raz
redov, sedaj jih je 452; pod rusko vlado 
je ruske šole obiskovalo 12.000 otrok, se
daj pa 16.800 otrok; učnih oseb je bilo 
125, sedaj pa 427. Odbor za otroško var
stvo je lani vzgajal 4000 otrok, sedaj pa 
6370 otrok v 142 razredih s 162 učnimi 
osebami. Razentega je v Varšavi mnogo 
zasebnih ljudskih šol; sedaj imajo 200 raz
redov, ki jih obiskuje 3000 otrok; učnih 
oseb je 250. Naposled je 150 razredov 
skupnih ali mešanih šol, v katerih 200 
učiteljev poučuje 6000 otrok in odraslih. 
— Židje imajo 26 ljudskošolskih razredov. 
Pod rusko vlado jih je vzdrževala židov
ska občina, sedaj jih pa vzdržuje šolski 
odbor. — Na novi univerzi je doslej okolo 
500 slušateljev in 43 profesorjev; 5 pro
fesorjev je poklicanih iz Levova, po eden 
pa iz Berlina, iz Friburga v Švici in iz 
Vratislave. vsi drugi so domači varšavski 
znanstveniki. Na tehniki je okolo 400 slu
šateljev in 17 profesorjev. 

USODNA POMOČ NEMČIJE. 
V »Novem Vremenu« konstatira Men

šikov z globokim obžalovanjem, da pri
haja Rusija v zdravniški vedi sramotno 
za Evropo in da Rusijo zlasti nevarno 
prekaša Nemčija, kar je zopet dokazala 
vojna. V nemški vojski se vrača 60% ra
njencev zopet v fronto, dočim se vrača v 
fronto v Rusiji samo 18%. Zaradi tega 
ima Nemčija od vsakega milijona voja

kov, ki pridejo iz fronte,.420.000 mož ali 
10 in pol armadnega zbora. To razjasnju
je tudi neizčrpnost nemških vojnih sil. Ne 
samo artileristično je razlagati nemško 
premoč, marveč tudi zaradi več kakor tri
krat boljših uspehov v lečenju. To raz
merje 60: 18 more imeti za Rusijo še 
usodnih posledic. 
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POLJSKI PODANIKI. 
Z Dunaja poročajo: Po okupaciji polj

skega kraljestva je nastalo politiško in 
upravno vprašanje, čigavi podaniki so 
zdaj tamošnji prebivalci. Avstrija in Nem
čija smatrata, da so podaniki sovražne dr
žave, a postopata z njimi skrajno dobro
hotno, ne da bi jih smatrali za lastne po
danike. Pod nemško cenzuro v Varšavi 
izhajajoči »Dziennik Polski« je zdaj sre
čno rešil to vprašanje. Kraljestvo Poljsko 
je ustvaril, kakor znano, dunajski kon
gres leta 1815. Državljanski zakon, ki je 
še zdaj veljaven, naziva stalne prebivalce 
dežele podanike kraljestva Poljskega. Na 
številnih mestih se ponavlja ta izraz. Ru
ska vlada je še leta 1875. rabila ta izraz 
v ukazu, ki je odrejal na Poljskem nov 
sodni red. Ruski uradniki so pričeli šele 1. 
1912. odklanjati ta izraz v uradnih spisih. 
Osrednji velevlasti brez dvoma vežejo 
določila dunajskega kongresa, ki jih je po
tisnila na stran Rusija, in prebivalci Polj
ske so zato nasproti njima nesporno^ polj
ski podaniki. Ne glede r.a končno rešitev 
poljskega vprašanja je to za sedanjost ja
ko dragoceno. Osrednji velevlasti ne 
upravljata nobenega ruskega ozemlja, 
marveč kraljestvo Poljsko, prebivalci pa 
dobe zavest, da niso ruski, marveč da1 so 
poljski podaniki. 
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SRBSKI ŽENSKI BATALJON. 
Kakor poroča »Corriere della Se

ra«, so ustanovile vdove padlih srbskih 
častnikov poseben ženski bataljon, ki je 
oborožen s puškami, bajoneti in revolver
ji. Dosedaj se je priglasilo k bataljonu 
baje že 400 oficirskih vdov. 
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ŠOLSTVO V ZASEDENIH RUSKIH PO
KRAJINAH. 

»Nowa Reforma« poroča iz Radom
ska o izvrstnem vtisku energičnih odredb 
okrožnega poveljnika polkovnika Petz
dolda z ozirom na šolstvo v zasedenem 
ruskem ozemlju. Rusi so namenoma zane
marjali stanje šolskih poslopij, niso nad
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NOVI VPOKLICI. 
Pod orožje morajo odriniti za orožje 

sposobni avstrijski črnovojniki rojstnih 
letnikov 1872, 1873, 1874 in 1896 dne 6. 
decembra 1915. — Starejših letnikov, iz
vzemši tu imenovane, glasom poročila c. 
kr. kor. urada najbrž ne vpokličejo pred 
sredo januarja prih. leta. 
zorovali obiska šoli podvrženih otrok in 
so tudi zanemarjali vzgojo. »Nowa Re
forma« jako hvali avstrijske oblasti glede 
na šolstvo. — Z Dunaja poročajo: Občin
ski svet v Lodzu je razpravljal o šolskem 
proračunu. Šolski odsek je predlagal 
595.750 mark poljskim, 379.000 mark nem
škim in 355.600 mark judovskim šolam. 

Poljaki, ki štejejo s predkraji 65% prebi
valstva, so se odtegnili glasovanju. Na in
terpelacijo Poljakov, zakaj so nekatere ti
skovine samonemške, je izjavil višji žu
pan Schuppen, da je pritožba utemeljena 
in da bo enojezične tiskovine odpravil. 
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AVSTRIJA IN NEMČIJA PO VOJNI. 
Oficiozni »Pester Llovd« piše v uvod

nem članku: Ako smo dobro poučeni, po
tem ne eksistira med odgovornimi fak
torji v Nemčiji in v naši monarhiji nikaka 
diferenca v nazoru, da se bo morala se
danja zveza med obema državama po 
vojni razširiti in poglobiti brez vsake dr
žavnopravne metamorfoze, čisto na pod
lagi mednarodnih dogovorov med zavez
nima državama. 


